



ПОСЛЕДНЯЯ ЛЮБОВЬ К. Г. МАННЕРГЕЙМА

THE LAST LOVE OF K. G. MANNERHEIM

Маленький районный городок Мордовии, расположенный среди густого леса на берегу полноводной Мокши, хотя и не богат, но имеет очень богатую историю. Здесь, на современной территории г. Ковылкино, когда-то находилось имение дворян Араповых.

Задолго до описываемых событий на этом месте была обычная мокшанская деревня, которая подчинилась Золотой Орде и стала ее частью. Со временем местность преобразовалась в маленькое частновладельческое село Воскресенская Лашма. В XIX в. управление имением было передано богатому помещику, предводителю нижнеломовского дворянства Андрею Николаевичу Арапову.

В 1874 г., после смерти Андрея Николаевича, имением стал управлять его сын Иван Андреевич Арапов. Его супругой была Александра Петровна Ланская, дочь Натальи Николаевны Пушкиной-Ланской и графа Петра Петровича Ланского. А. П. Арапова (Ланская) была женщиной, известной в великосветском обществе, вела активную литературную деятельность, занималась переводами.

В имении Араповых имела прекрасная усадьба, в которой были организованы маслоделение и сыроварение, крупнейший в пензенском крае винокурный завод, известный конный завод скаковых лошадей, племенные овчарни и фермы, лесное хозяйство.

Буквально за несколько лет Иван Андреевич превратился в успешного предпринимателя, удачно решая в собственном имении различного рода вопросы, например в сфере сбыта продукции, промышленном строительстве и внедрении новых технологий. Благодаря успехам в хозяйственной деятельности в 1895 г. И. А. Арапов был назначен членом Совета министра земледелия и государственных имуществ России.

В 1892 г. были заложены первые рельсы Рязанско-Казанской железной дороги, которая прошла через лашминские земли. Была построена железнодорожная станция, получившая название Арапово. В 1893 г. по этому пути проехал первый поезд. Железная дорога стала главным пунктом сбыта и вывоза во многие районы страны разнообразной продукции обширного помещичьего хозяйства, что способствовало его процветанию и экономическому развитию всего края.

О семье Араповых написано много, но интересных и недостаточно изученных фактов, связанных с ними, тоже немало.

Воскресенскую Лашму наряду с многочисленными родственниками хозяев посещали известные личности, среди которых был и К. Г. Маннергейм.

Карл Густав Маннергейм – шведский барон, российский и финский военный и государственный деятель. Родился 4 июня 1867 г. в Великом княже-

стве Финляндском, бывшем в то время составной частью Российской империи, в семье шведских аристократов. Его отец, небогатый человек, пытался заниматься коммерцией, но разорился и сбежал с любовницей в Париж, оставив все долги семье – жене и семерым детям. Через год мать от расстройства умерла в возрасте 29 лет. Густаву было тогда 15.

Прежде чем стать национальным героем, регентом, потом президентом Финляндии, швед Маннергейм успел побывать героем России и ее же врагом. Мечтая о карьере военного, Густав приехал в Санкт-Петербург. Он был совсем молодым человеком, тем не менее обладавшим отличными качествами: целомудрием, умом, честолюбием и прекрасной физической подготовкой. Ему без труда удалось поступить в Николаевское кавалерийское училище, которое он с отличием окончил, став профессиональным военным.

Маннергейм был близким другом Петра Ивановича Арапова (сына Ивана Андреевича), с которым вместе служил в Кавалергардском Ее Величества государыни императрицы Марии Федоровны полку. В годы службы в Кавалергардском полку Маннергейму довелось бывать в имении Воскресенская Лашма¹. Возможно, здесь и состоялось его знакомство с Анастасией Николаевной Араповой, троюродной сестрой Пе-

¹ Макаркин Н. П. Иван Андреевич Арапов. Саранск, 2014. С. 25.



Анастасия Николаевна
Маннергейм (Арапова)

Anastasia Mannerheim (Arapova)
(28.12.1871–31.12.1936)



София и Анастасия Маннергейм
Sofia and Anastasia Mannerheim



Карл Густав Эмиль Маннергейм
Carl Gustaf Emil Mannerheim
(04.06.1867–27.01.1951)

тра Ивановича. Анастасия была дочерью Веры Александровны Казаковой и генерал-майора Николая Устиновича Арапова, оставившего после себя внушительное состояние.

В 1892 г. корнет Маннергейм женился на Анастасии Николаевне – она стала его единственной женой. Этот брак нельзя назвать счастливым. Маннергейм был плохим семьянином и не сумел поладить ни с женой, ни с дочерьми. Не находя счастья в семье, на рубеже веков Анастасия уехала на Дальний Восток на службу в Красный Крест. Брак закончился неофициальным разводом в 1902 г. и официальным в 1919 г. В то время генерал Маннергейм был временным главой Финского государства.

В браке у супругов родилось трое детей. Через год после свадьбы, в 1893 г., появилась дочь Анастасия, в 1894 г. – сын Владимир, умерший в младенчестве (похоронен на Смоленском кладбище Санкт-Петербурга), в 1895 г. – дочь София, но вскоре отношения супругов испортились. Причин для этого было много. Основными можно считать смерть новорожденного сына и нача-

вшиеся измены супруга – с графиней Елизаветой Шуваловой, с известными балеринами Тamarой Карсавиной, Екатериной Гельцер...

Елизавета Шувалова была одной из богатейших и влиятельнейших женщин России. Она была на несколько лет старше Густава, но это не мешало ей привлечь его внимание, а после смерти мужа и вовсе открыто показывать свое отношение к нему. В частности, находясь в Петербурге, она приглашала Маннергейма на свои знаменитые балы, на которые он приходил без супруги.

Вышедшая замуж с внушительным приданым, Анастасия Николаевна задолго до оформления развода всю свою собственность и деньги оформила на себя, тем самым лишив бывшего мужа возможности продолжать прежнюю роскошную жизнь. Он вынужден был зарабатывать на скачках. Анастасия к тому времени с двумя детьми уехала жить в Париж. Родственные связи, которые Густав приобрел в России благодаря женитьбе на дочери кавалергарда и генерал-майора, обернулись для него серьезной проблемой. К осуждающим его

родным Анастасии – Араповым, Звягинцевым и Менгденам – присоединились их многочисленные дальние родственники и близкие знакомые, которые прервали общение с Маннергеймом. О нем стали нелестно отзываться в Кавалергардском полку, где Араповы в лице тринадцати представителей фамилии служили на протяжении двух веков².

Дочери Густава и Анастасии Маннергейм большую часть жизни провели во Франции и Великобритании. Ни одна из них не вышла замуж. София несколько раз приезжала в Финляндию, но жить там не смогла, обосновалась в Париже. Анастасия делала попытку уйти в монастырь, но передумала и уехала в Англию. София умерла в 1963, Анастасия – в 1978 г.

Сама Анастасия Николаевна больше замуж не выходила и в Россию никогда не приезжала. Она умерла в 1936 г. в Париже, похоронена на русском кладбище Сен-Женевьев-де-Буа.

Считаем уместным высказать свою версию по поводу взаимоотношений Густава Маннергейма к Анастасии Араповой. Возможно, кому-то она покажется надуманной, но все же,

² URL: <http://davaiknam.ru/text/karl-gustav-mannergejm>.

полагаем, небезынтересной. Да, у Маннергейма было много женщин, но любил он только одну – Анастасию Николаевну Арапову, свою жену. Конечно, оба супруга были людьми сильными, обладающими железной волей, большим самолюбием, не желающими уступать друг другу ни в чем. Может быть, каждый из них жалел о каких-то острых моментах, которых можно было избежать. Жизнь течет неумолимо, думаешь, что успеешь все исправить, а оказывается, что безнадежно опаздываешь. Возможно, как Анастасия, так и Густав ждали первого шага к примирению друг от друга. И этот шаг был все-таки сделан Густавом,

когда его бывшая жена серьезно заболела. Но было слишком поздно. Маннергейм принял все возможные меры, чтобы помочь, если не вылечить, то хотя бы облегчить страдания несчастной. Именно в эти дни фельдмаршал Финляндии написал в своем дневнике: «Через многие годы мы нашли друг друга, все поняли...»³

Анастасии Николаевны не стало 31 декабря 1936 г. На отпевании, состоявшемся в парижской церкви Александра Невского, Маннергейма не было – государственные дела его не отпустили.

Густав приехал в Париж только в мае, молча постоял у

могилы Анастасии, заказал панихиду в том самом храме, в котором проходило отпевание, и проплатил место захоронения супруги на 50 лет вперед. По возвращении в Хельсинки заказал еще одну панихиду – в построенной в 1827 г. старейшей русской православной церкви финской столицы – храме Святой Троицы на Унионкату. Фельдмаршал Финляндии, барон и лютеранин, отстоял на коленях всю заупокойную службу, пока в его руке не догорела свеча. Может быть, в этот момент он думал о том, что дороже Анастасии у него никого не было, и сожалел о несостоявшемся счастье.

³ URL: <https://shkolazhizni.ru/culture/articles/28706/>.

Евгения Николаевна Мухина –

*кандидат филологических наук, преподаватель
высшей квалификационной категории Ковылкинского филиала
Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва,
Ковылкино, Россия,
zenja.admajkina@mail.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-0492-5743>*

Evgenia N. Mukhina –

*Candidate Sc. {Philology}, Teacher of the Highest Qualification Category
Kovylkinsky Branch,
National Research Mordovia State University,
Kovylkino, Russia,
zenja.admajkina@mail.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-0492-5743>*